宜蘭縣壯圍國中性別平等教育自編課程設計(綜合活動領域)

	教材來源
	改編自康軒七上第三主題第一單元
	設計者
	楊曉萍

	參考資料
	1. 康軒版國中家政教師手冊1。

2. 光復版綜合活動一上學生手冊暨教師手冊。
	改編者
	陳建志

	主題單元
	青春飛揚
	實施年級：
	七上
	教學時間：
	3節

	單元名稱
	風采翩翩
	
	
	
	

	學習目標
	1、能了解服裝儀容對個人發展人際關係的影響。
2、能檢視自己服裝儀容的整體感覺，並與他人分享討論。
3、能檢視個人衛生習慣的優缺點，並與他人分享討論。
4、能學會正確的臉部清潔及保養方法，並應用在日常生活中。
	評量重點
	1、能對自己服裝儀容的打理情形提出作法及看法。
2、能說出服裝儀容對人際關係的影響。
3、能檢討自己的衛生習慣。
4、能分享自己的洗臉及敷臉經驗。
5、能認真學習正確的洗臉及敷臉方法。

	能力指標
	綜1-4-2
	融入議題
	家政教育

	教學活動
	教學資源

	壹、準備活動

1、 教師部分：熟悉教材內容。
2、 學生部分：

1.帶個人大頭照一張。

2.毛巾、洗面乳、綠豆粉、髮箍或浴帽、洗臉盆。
3.學生手冊、排分組座位。
貳、發展活動

一、鏡中人（45′）

1、 教師詢問同學一早出門上學時是否有照過鏡子？還記得鏡中人的影像嗎？
2、 同學先將大頭照貼於課本人形圖上，接著畫出今日服裝儀容狀況。
3、 同學選出對自己儀容的滿意程度。
4、 同學將實作結果於組內進行分享。
5、 教師提問：
(1) 你認為自己打理的儀容有哪些加分或減分的
(2) 部分呢？ 
(3) 針對減分的部分，你將如何做改善呢？
	個人大頭照


	6、 全班同學分享自己的想法。
7、 教師歸納統整並做小結。
二、清潔嚕啦啦（45′）
1、教師說明：整潔乾淨的外表常會給人良好的第

   一印象，特別是臉部的清潔更是大家所在意

   的，所以今天就要教大家如何給自己一張乾淨

   的臉。

2、教師講解皮膚、頭髮的類型並說明及示範洗臉步驟：
（1） 洗臉盆洗淨後盛入溫水，然後整理頭髮、洗淨雙手。

（2） 用溫水打溼臉部。洗面乳置於掌心，加水搓揉使起泡沫。
（3） 指腹以螺旋方式，由下而上，由內而外的方向按摩揉洗全臉。
（4） 用溫水沖淨，留意髮際、下巴、鼻翼兩側、耳朵四周是否沖洗乾淨，最後再以冷水淋在臉上，收縮毛孔。
（5） 以乾淨毛巾輕拍拭乾。
（6） 別忘記以毛巾拭淨耳後與脖子。
三、面子大作戰（45′）
1、分組坐定位後，講解敷臉的步驟。

（1） 讓同學利用上一節課的洗臉知識正碓的操作一次。教師適時檢查同學的動作是否正確。

（2） 進行敷臉：
＊將綠豆粉三小匙加少許水調成泥放於碗內。

＊用指腹由裡向外打圈，全臉按摩５-8分鐘　　即可。
（3）再次用溫水沖淨，留意髮際、下巴、鼻翼兩側、耳朵四周是否沖洗乾淨，最後再以冷水淋在臉上，收縮毛孔。

 （4）以乾淨毛巾輕拍拭乾。
（5）別忘記以毛巾拭淨耳後與脖子。

（6）清洗用具並還原歸位。
2、各組同學輪流進行洗臉敷臉實作，尚未輪到同學則進行觀察，並依步驟(4)的重點，相互檢查對方是否將洗面乳確實沖洗乾淨，於活動結束後請各組派代表報告實作的觀察及檢察結果。
3、教師歸納各組報告內容，並酌加補充及修正。
4、教師提問：經過此次活動後，對於自己在儀表打理方面新的想法和做法是什麼呢？
5、教師歸納統整並做總結。
參、結束活動
預告下次上課內容及所需攜帶的用品。
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風采翩翩

每天出門時站在穿衣鏡前，你看到的是什麼的影像？

它會帶給別人怎樣的感受？這可是會影響你的人際關係喔！

何不好好打理自己，用光鮮迎接每一天。

活動１鏡中人
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你平常是怎樣打理自己的服裝儀容呢？想知道別人對你儀表的印象是什麼嗎？請先於下圖貼上自己的大頭照，並依據自己平時上學的穿著習慣，畫於下圖中，再檢視看看它帶給你什麼感覺。
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1. 你認為自己打理的儀容有哪些加分或減分的部分呢？

2. 針對減分的部分，你將如何做改善呢？
活動2清潔嚕啦啦

◎皮膚的類型有以下幾種類型，請完成下列空格：

	皮膚類型
	皮膚特徵
	清潔
	保養

	乾性皮膚

	1.毛孔細小、膚質不均勻
2.皮脂腺分祕不旺盛
3.皮膚乾燥，易產生(      )

	每天以洗面劑洗臉( )次

	洗臉後擦上油脂較多的潤膚劑或營養霜


	(       )皮膚
	1.皮膚細嫩但不油膩.
2.油脂分泌正常.

	每天以洗面劑洗臉( )次
	洗臉後擦上油脂較多的潤膚劑或營養霜

	(       )皮膚
	1.毛孔粗大、膚質粗糙
2.皮脂腺分祕旺盛
3.皮膚油亮，易生(       )
4.污垢易附著

	每天以洗面劑洗臉(   )次。要徹底清淨皮膚

	洗臉後擦上油脂較少的潤膚劑，

盡量保持清爽



◎洗臉的正確步驟為何？                  

溫水打溼臉 →（         ）→（          ）→（         ）→（          ）
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◎請在下圖畫出正確的按摩方向及T字部位        ◎想想看你的膚質是屬於那一類型？



按摩方向            T字部位

◎我的戰痘密笈
· 知道了這麼多身體清潔的常識，我還想了解的是                                  
                                                                    。
活動3面子大作戰

整潔乾淨的外表常會給人良好的第一印象，就讓我們從基本的臉部清潔及敷臉著手，實際動手練習一下吧！



經由此次實作體驗活動後，你在儀表打理方面有哪些新的想法和作法呢？

資訊站

頭髮清洗
一般中性或乾性髮質，約一週洗髮一次，油性頭髮每週洗二至三次。洗髮時，應按照自己的髮質慎選適合的洗髮產品，乾性髮質可配合護髮劑使用。

1. 梳順頭髮並輕柔的按摩頭皮。

2. 將頭髮以溫水充分預洗，水溫比體溫稍高即可。

3. 洗髮精要稀釋使用，待起泡以指腹搓揉洗淨頭皮與髮絲。

4. 由上往下徹底沖淨洗髮精。

5. 最後以稍冷的清水沖洗，使髮根的毛孔收縮。

6. 用乾毛巾將頭包起來，再以擠壓法將水吸乾。

7. 清理髮刷上、水盆(池)及出水口之落髮、用具與環境等。

8. 頭髮半乾時再行梳理，以免斷裂、脫落。

9. 吃整時，要在頭髮尚溼且分層吹整為宜。
DIY面膜
綠豆粉面膜 
●材料：綠豆粉、養樂多。 
●方法：綠豆粉三小匙加少許養樂多調成泥A用指腹由裡向外打圈，全臉按摩５-8分鐘即可。 
●功效：此法不但可去角質、消炎、平衡油脂及鎮定肌膚，也可以改善暗沉膚色。對於青春痘的朋友們有很大的神奇功效，而且可以改善青春痘所留下的痘疤。
黃瓜面膜 
●材料：小黃瓜２條、雞蛋白１個、麵粉少許。 
●方法：1.小黃瓜用打果汁機打碎。 
　　　　2.雞蛋白與黃瓜汁調勻。 
　　　　3.徐徐加入麵粉調呈糊狀。 
●提醒：此面膜最適合日曬後做皮膚保養，剩餘的面膜也可以用來塗抹身體其他部位，如手臂、脖子、肩頭等等。
蘆薈蛋白面膜 
●材料：蘆薈葉子一枝，蛋白、蜂蜜少許。 
●方法：將蘆薈果肉與蛋白、蜂蜜混合在一起，就是便宜又方便的自製面膜。 
●功效：蘆薈可以有消炎鎮定的功能，蛋白可以清熱解毒，其中豐富的蛋白質還可以促進皮膚生長，蜂蜜中所含的維他命、葡萄糖、果糖則能滋潤、美白肌膚，並有殺菌消毒、加速傷口癒合的作用。
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整體來說，我對自己打理儀容的滿意程度：


非常不滿意


不滿意


尚可


滿意


非常滿意





動動腦





我的皮膚的類型是 


         


頭髮是           








洗臉及敷臉步驟：


洗臉盆洗淨後盛入溫水，然後整理頭髮、洗淨雙手。


用溫水打溼臉部。洗面乳置於掌心，加水搓揉使起泡沫。


指腹以螺旋方式，由下而上，由內而外的方向按摩揉洗全臉。


用溫水沖淨，留意髮際、下巴、鼻翼兩側、耳朵四周是否沖洗乾淨，最後再以冷水淋在臉上，收縮毛孔。


以乾淨毛巾輕拍拭乾。


別忘記以毛巾拭淨耳後與脖子。


進行敷臉：


   ＊將綠豆粉三小匙加少許水調成泥放於碗內。


   ＊用指腹由裡向外打圈，全臉按摩５-8分鐘即可。


再次用溫水沖淨，留意髮際、下巴、鼻翼兩側、耳朵四周是否沖洗乾淨，最後再以冷水淋在臉上，收縮毛孔。


以乾淨毛巾輕拍拭乾。


別忘記以毛巾拭淨耳後與脖子。


清洗用具並還原歸位。





動動腦
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